14. Metody przydzialu adreséw [Pv4 w DHCP. Cykl dzierzawy, odliczanie czasu w procesie
odnowy dzierzawy, wiadomosci w DHCP (w tym przesylane przez nie opcje konfiguracyjne).

DHCP

* Dynamic Host Configuration Protocol (DHCP) zostat opracowany na poczatku lat 90 jako
rozwinigcie protokotu BOOTP

* DHCP pozwala na autokonfiguracjg interfejsow sieciowych weztow w sieci TCP/IP, z
mozliwoscia realizacji przydzialu dynamicznego z dostepnej puli adresow

* DHCP pracuje w architekturze klient/serwer i definiuje zestaw wiadomosci i odpowiedzi na
nie

Metody przydzialu adreséw w DHCP

* Przydzial reczny — adres IP jest przydzielany przez administratora kazdemu urzadzeniu,
zadaniem serwera DHCP jest jedynie jego zakomunikowanie

* Przydzial automatyczny — serwer DHCP przydziela adres automatycznie wiaczonemu do
sieci urzadzeniu, na state, wybierajac adres z dostepnej puli

* Przydzial dynamiczny — serwer DHCP przydziela adres weztowi z puli dostgpnych adresow
na okre$lony czas tzw. czas dzierzawy adresu (ang. lease time) lub do czasu gdy klient
zakomunikuje Ze adresu juz nie wymaga

Cykl dzierzawy adresu (ang. lease life cycle)

Alokacje adresu (ang. address allocation)

Realokacj¢ adresu (ang. address reallocation)

Normalna pracg tj. klient w stanie przydzielonej dzierzawy (ang. bound)

Odnowg dzierzawy (ang. lease renewal)

Ponowne nawiazanie dzierzawy (ang. rebind), korzystajac z ustug innego serwera DHCP
Zwolnienie dzierzawy (ang. release)
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Odliczanie czasu w procesie dzierzawienia adresu

Klient DHCP wykorzystuje dwa liczniki czasu (timery), zliczajace w dot co pozwala na
wznowienie dzierzawy bez utraty w migdzyczasie funkcjonalno$ci wezta sieciowego:

* Timer odnowy dzierzawy (ang. renewal timer) — ustawiony poczatkowo domyslnie na 50%
czasu dzierzawy przestanego przez serwer DHCP i oznaczany jako T1

* Timer ponownej dzierzawy (ang. rebinding timer) — ustawiony poczatkowo domys$lnie na
87,5% czasu dzierzawy i1 oznaczany jako T2

Po pomyslnej odnowie lub ponowieniu dzierzawy timery T1 i1 T2 sa resetowane do stanu
poczatkowego. Gdy T1 lub T2 osiagna zero to realizowana jest odnowa lub ponowna dzierzawa
adresu.



Cykl pracy klienta DHCP

INIT — klient bez dzierzawy adresu, wysyta wiadomos¢ DHCPDISCOVER by ja uzyskac,

przechodzi po jej wystaniu do stanu SELECTING

SELECTING - oczekiwanie na jedna lub wigcej wiadomosci DHCPOFFER, po ich

otrzymaniu nastepuje wybor jednej i odestanie do serwerow wiadomosci DHCPREQUEST

potem przejscie do stanu REQUESTING

REQUESTING - po przestaniu prosby o dzierzawe, istnieja 3 mozliwe sytuacje po

odpowiedzi serwera:

° odpowiedz serwera to DHCPACK, wystany adres jest wolny — ustawia si¢ timery T1 i
T2 i przechodzi do BOUND

© odpowiedz serwera to DHCPACK, wyslany adres jest zajgty, do serwera wysyla sig¢
DHCPDECLINE i wraca do INIT

o odpowiedz serwera to DHCPNAK — wycofanie oferty dzierzawy, nalezy wroci¢ do INIT

INIT-REBOOT - klient z aktualna dzierzawa po restarcie przechodzi w ten stan, wysyta

DHCPREQUEST i czeka na potwierdzenie dzierzawy, przechodzac do REBOOTING

REBOOTING —jak w REQUESTING czeka si¢ na odpowiedz serwera i po jej otrzymaniu

albo przechodzi do BOUND, albo INIT

BOUND - klient z przypisana dzierzawa, gdy timer T1 osiaga zero klient przechodzi do

RENEWING, gdy klient chce zerwaé dzierzawe wysyla DHCPRELEASE i przechodzi do

INIT

RENEWING - klient chce odnowi¢ dzierzaweg, wysyta do dotychczasowego serwera

dzierzawy DHCPREQUEST, trzy warianty: otrzymanie DHCPACK, odnowa dzierzawy 1

przejscie do BOUND, otrzymanie DHCPNAK — odmowa dzierzawy i przej$cie do INIT,

osiagnigcie przez timer T2 zera — przejscie do REBINDING

REBINDING — wysylany okresowo DHCPREQUEST — prosba o nowa dzierzawg, 3

warianty: otrzymanie DHCPACK 1 przejscie do BOUND, DHCNAK i do INIT, brak

odpowiedzi — do INIT

Wiadomosci w DHCP

DHCP definiuje kilka rodzajow komunikatéw (o tym za chwilg)

DHCP przesyta informacje wykorzystujac 67 port UDP, przy czym czgsto stosuje adres
rozglaszania lub opiera si¢ jedynie na warstwie drugiej TCP/IP

DHCP w celu ograniczenia ilo$ci transmitowanych komunikatéw w przypadku braku
odpowiedzi na zadanie ponawia je stosujac strategie wyktadniczego losowego oczekiwania
tzn. czas pierwszej retransmisji to 4+1sek, drugiej: 8+1sek, trzeciej: 16+lsek, az do
64=+1sek.



Format wiadomosci w DHCP

00 - 07bit 08 - 15bit 16 — 23bit 24 - 31bit

*  OPERACIJA - kod operacji: zadanie lub odpowiedz

* TYPADRESU SPRZETOWEGO — np. 1 to Ethernet

+ LICZBA SKOKOW - klient ustawia na 0, ogranicza ilo§¢ routerdw przez ktore wiadomosé
moze wedrowac

*  XID — unikalny identyfikator komunikacji serwer-klient

* SEKUND - czas ktory uptynat od rozpoczgcia staran przez klienta w celu odnowy badz
uzyskania dzierzawy

* FLAGI — przede wszystkim B, ktora jest ustawiana przez klienta ktoéry nie ma swojego
adresu IP 1 wymaga odpowiedzi przez rozgtoszenie

* ADRES IP KLIENTA — wiasny adres klienta lub zero

* PRZYDZIELONY ADRES IP

* ADRES IP SERWERA

*  OPCIJE —rozbudowane pole w ktorym kryje si¢ moc mozliwosci DHCP

Pole opcji umozliwia przestanie m.in. :
* Maski podsieci, routerow w sieci lokalnej,
e Serwerow czasu, DNS, drukarek,
* Nazwg wezla 1 domeny,
+ Sciezki do gtéwnego drzewa katalogdéw klienta w protokole NFS
* Domys$lnego TTL, MTU, adresu rozglaszania, tras, domeny NIS, serweré6w rozmaitych
ustug...
* [ conajwazniejsze: rozmaitych opcji samego przydziatu adresow



